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1. Stufe (Schulolympiadg)

¥

Achtung: Bis auf solche Faktén,‘die aus dem Schulunterricht oder
den Arbeitsgemeinschaften bekannt sind, missen alle ver-
wendeten Aussagen prézise formuliert und bewiesen werden.
Der Losungsweg (einschlieBlich Nebenrechnungen. Konf
struktionen, Hilfslinien) muB deutlich erkennbar sein.
Die Gedankenginge und Schliisse sind in logisch und gram-
matisch einwandfreien Satzen darzulegen, Die L&sungen
werden im Oktober 1987 veraffpntlicht.

Hinweis: Unter den Aufgaben der 1, Stufe befinden sich auch sol-
che (in der Regel ist es die 4. Aufgabe), die aus mehreren Teil-
aufgaben von steigendem Schwierigkeitsgrad bestehen. Dabei ist
Teil a) meist recht einfach zu 1lésen und gibt in der Regel Hilfe
fur die Lésung der anderen Teilaufgaben. Die Lésung der letzten
Teilaufgabe stellt bewuBt hohe Anforderungen. Diese Teilaufgabe .
ist vorwiegend fir die leistungsstarkeren Schiiler gedacht, Es
wird empfohlen, Gbér diese anspruchsvoilen Aufgaben in Klassen
und Arbeitsgemeinschaften zu diskutieren.

Anmerkung: "X ABC bezeichnet im folgenden die GroBe des Winkels
< ABC. Ferner bezeichnet AB die Strecke mit den End-
punkten A und B, wshrend AB die Lénge der Strecke .AB
bedeutet. s
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- 270511 : : 5
Jemand ‘will die abgebildete Figur (Abb. A 270511) in genau vier
Teile zerschneiden. Keines der 20 kleinen Quadrate soll dabei
zerschnitten werden. Die vier Teile sollen sich so ibereinander
legen lassen, daB sie sich dann v&llig gleichen Cg;eicheicestalt,
7Aund gleiche Verteilung der Muster). : : -

3.

Es gibt fanf Maglichkeiteq > 3 b
far eine derartige Zerlegung. C|© fq}] =) <C>
Zeichne diese fﬂnfzérlegunggnl % <C> 0 Eﬂj elle
Eine Begrindung wird nicht verlangt, : E
' O|<C|ap| O[<>
“avb. A z70s11 || O |5p[C O

270512 : N
Eine Strecke von 240 mm L3nge soll in zwei Teilstrecken Zerlegt
werden. Die groBere Teilstrecke soll genau 47mal so lang sein wie

. die kleiners. Wiéilang muB dann die kleinere Teilstrecke sein und
wie lang die groBere? .

Begrinde ‘deine Antwort!

, durchlaufen wird.

SH, GeeHi -0, Er B F; MooDL P

. punkt M liegen. :
: Dabei soll die Summe der vier
~Zahlen auf jedem Strahl 34 betra-

' Gib mindestens eine Maglichkéit

langt.

270513
$n ~ Die Abbildung A 270513 zeigt ein Rechteck ACMK,
K__L M  das aus sechs kleinen Quadraten zusammengesetzt
; ist. Man kann in der Abbildung auBer diesem Recht-
6 7 J eck noch weitere Rechtecke finden, die sich aus
: i solchen kleinen Quadraten zusammensetzen und die
0 E £ selbst keine Quadrate sind. Zum Beispiel ist DFJG
_ein derartiges Rechteck. : ;

AR e
‘Abb. A 270513

MMeﬂhdwmumﬁmﬂu&ew%rmmr
Eine Begrindung wird nicht verlangt,

a) Die Figur der'Abbildung

A 270514a soll so "in einem
Zuge"” gezeichnet werden, daB
dabei keine Linie zweimal

Ein solcher "Zug® kann z. B.
im Punkt L beginnen und i{iber
die Punkte M, J, K, L, B, A,

EuiDsnCysByiiHT K: BsiCy D

nach Punkt L zuruckfohren. ;
Suche mindestens einen weiteren
derartigen "Zug" und schreibs
ihn wis im Beispiel mit Hilfe . :
der bei ihm zu durchlaufenden Abb.

; e A 2705
Punkte aufl I5144
b) Auch die Figuf der Abbildung iy
A 270514b 148t sich in einem Zuge v :
'so zeichnen, deB jede Linie genau '
.einmal durchlaufen wird. :
Gib mindestens einen derartigen V ; W 7
“Zug® anl! : :

0 X Z S
P} Y
i :

Abb. A 270514b

¢) Vergleiche Anfangs- und Endpunkt der von dir in den Abbildun- -
gen A 270514a und b gefundenen Wegel Was stellst du fest?
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270611 : ;

Vier Kreisscheiben (Abb. A 270611)
sind jede fur sich um ihren gemein-
‘samen Mittelpunkt M so zu drehen, °

daB danach immer vier Zahlen auf
Je einem Strahl mit dem Anfangs-

gen.

solcher Drehungen ani :
Eine Begrindung wird nicht ver-

Abb. A 270611

&

270612

In jedes legre Feld des abgebildeten Quadrats (AbB}VA 270612) ist
eine der Zahlen 2, 3, 4, 5 einzutragen. Dabei soll in keiner
Spalte oder Zeile eine dieser Zahlen mehrfach vorkommen. Ferner
soll in keiner Spalte oder Zeile neben’ ' :
einer Zahl deren Nadhfolger'oder Vor=- Y
ganger stehen, - S £ 1

1

Gib mindestens.zwei solche Eintragungen
an! : : SR
Eine Begrindung wird nicht verlangt.

Abb. A 270612

(Hinweis: Es gibt sogar mehr als zwei solche Eintragungen.)
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270613
Auf einer Wippe stellt sich heraus: -
(1) Andreas ist leichter aLé Frank, aber schwerer als Dirk.
(2) stefan ist leichter als Andreas, aber schwerer als Dirke.
(3) Peter ist leichter als Jurgen, aber schwerer als Michael.
(4) Jurgen ist leichter als Dirk.
Ordne die Jungen nach ihrem Gewicht; beginne bei dem schwersten!
Oberprife, ob bei der von dir angegebenen Reihenfolge alle Aussa-
gen (1) bis (4) wahr sind!

270614
Kerstin zarschneidet ein rechteckiges Stiick Papier so, daB der
Schnitt vom Mittelpunkt_einer Rechteckseite zum Mittelpunkt der
gegeniiberliegenden Seite verlauft. Es entstehen zwei kleinere
Rechtecke; Kerstin legt sie genau Ubereinander, so daB nur noch
ein kleineres Rechteck zu sehen ist, das aus zwel Schichten be-
steht, 3
Kerstin zerschneidet dieses aus zwei Schichten bestehende Recht-
eck in gleicher Weise und legt wieder die entstandenen recht-
eckigen Papierstiicke genau ‘ibereinander. :
Entsprechend wird fortgesetzt: Ubereinanderliegende Rechtecke
werden zerschnitten, die entstandenen Papierstiicke werden iber-
einandergelegt. (Natirlich geht das nicht beliebig oft; denn der
Papierstapel, der zerschnitten werden soll, wird immer dicker.)
(1) Nenne die Anzahl der Papiersticke, die nach dem
a) zweiten, b) dritten, c) vierten
Zerschneiden entstanden sind!
(2) Angenommen, das Zerschneiden ware beliebig oft mdglich. warum
konnten dann trotzdem niemals nach einem Schnitt genau 160 Pa-
pierstiicke entstehen?
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270711 -

Klaus lieB versehentlich seimen Wecker zu Boden fallen. Dabei
zmrsprang das Zifferblatt (vgl. Abb. A 270711) in drei Flachen-
stiicke. Nachdem der erste Schreck uber das HiBgeschigk voruber
mar, bemerkte Klaus, daB keine der 12 Zahlen beim Zerspringen des
Zifferblattes auseinandergerissen worden war. Er berechnete fir
jedes der drei Flichenstiicke die Summe derjenigen Zahlen, die auf
diesem Flichenstiick standen. Dabei stellte er fest, daB sich in
allen drei Fallen dieselbe Summe ergab.

wie kénnte das zifferblatt zersprungen sein? Gib eine Moglichkeit
hierfir -an und Oberprife, daB die von Klaus gemachte Feétstellung
far deine Angabe zutrifft! y

Abb, A 270711

270712

In einer Kiste befinden sich genau 100 Kugeln. und zwar 30 rote.
30 blaue, 30 grine sowie 10 Kugeln, von denen nur bekannt ist,
daB sie schwarz oder weiB sind und daB mindestens eine schwarze
Kugel dabei ist, Durch das Tastgefihl lassen sich verschieden-

 farbige Kugeln nicht voneinander unterscheiden,

Untersuche, ob es trotzdem mdglich ist, mit geschlossenen Augen

eine jeweils geeignete Anzahl von Kugeln, aber nicht alle, so

herauszugreifen, daB man mit Sicherheit vorhersagen kann:

a) Unter den herausgegriffenen Kugeln befinden sich mindestens
12 Kugeln von gleicher Farbe. 3

b) Unter den herausgegriffenen Kugeln befindet sich nindestens
eine schwarze Kugel. }

c) Unter den herausgegriffenen Kugeln befinden 'sich -indestens
5 weiBe Kugeln,

270713

In einem Dreieck seien die MaBzahlen der in Zentimeter gemessenen

Langen aller Seiten ganzzahlig, gerade und untereinander verschie-
den, Bekannt ist a' = 6 cm und b = 4 cm.

Untersuche, ob aus diesen Angaben der Umfang des Dreiecks ein-

- deutig ermittelt werden kann! Ist dies der Fall, dann gib den

Unfang anl.

270714 ~ :

Bekanntlich hat jedes Viereck genau zwei Diagonalen, .

a) Ermittle die Anzahl der Diagonalen eines Funfecks und eines
Sechsecks!

b) Finde eine Formel fir die Anzahl der Diagonalen eines Vielecks
in Abhdngigkeit von der Eckenzahl n des vielecks! Die Formel
soll fiar alle matiirlichen Zshlen n. = 4 gelten. Begriinde diese
Formel!

c) welchen Wert gibt diese Formel, wenn man sie fﬁr n = 3 anwen-
det? LaBt sich auch disser Wert in gine geo-etrisch anschau-
liche Aussage fassen? : :

Bei der Berechnung
dwesthh!stisxher




